何加码国际化 战略

风向标"和"晴 雨表",阔别三 年,线下举办的广交会魅 力依然。从4月15日广交 会全面复展开始,厦门国 贸集团股份有限公司(下 称"国贸股份")积极参 与,希望会会新朋友,结 交新客户,开拓新机遇。 挖掘包括"一带一路"沿 线国家在内的海外市场 机遇一直是国贸股份重 要的战略方向。不光是广 交会,消博会、进博会也 是国贸股份与世界相拥, 让世界读懂的舞台。

今年是"一带一路" 倡议提出10周年。十年 来,"一带一路"已发展成 为新时代国际合作的重 要平台,并取得了实实在 在的成果。共建"一带一 路",国贸股份已经成为 其中积极的参与者、践行 者。全球化的组织架构设 置、全球化的产业链供应 链布局、全球化的人才融 合机制……国贸股份正 在与遍布世界的合作伙 伴深化合作、共享机遇。

记者 张海军



国贸股份国际化布局示意图

超10家驻外分支机构,超170个国家和地区建立供应链业务往来,积极融入双循环新发展格局

与国际巨头同台竞技,争取更大发展空间

很多人觉得,中国地大人多,几乎任何一个行业 的国内市场都可能成为全球最大的市场。而在国贸 股份看来,国内市场大,竞争也大,只有"走出去",与 国际巨头同台竞技,才能争取更大的发展空间。

2023年4月26日 星期三

责编/林玉蓉 美编/郭航

需求一直是拉动全球供应链布局的关键性力 量。寻找海外客户的门朝哪个方向开,是国贸股份自 成立以来不曾停止探索的一件事。历经四十余年的 深耕,他们已在全球布局10多家驻外分支机构,100 多家区域公司和办事处,与全球170多个国家和地 区建立供应链业务往来,与8万余家产业链上下游 客户建立合作关系。

在新加坡,全力整合国际油品上下游产业链服 务;在印尼、越南等东盟国家,实现对东南亚钢铁优 质资源的全方位覆盖;在新西兰,持续深耕"林-浆-纸"产业链的全球化运营;在乌兹别克斯坦,延展纺 织产业链上下游的业务布局……国贸股份让链通产 业、链通世界,成为全球化产业伙伴的愿景慢慢变为

"铁矿-钢铁""纺织-服装""林-浆-纸""农牧

产品"等垂直产业链,依托国贸股份的供应链一体化 战略体系正在全球铺开。辅以自有的船舶、码头、仓 库、堆场、货代……国贸股份正在为遍布全球的客户 在全球范围内提供成熟、优质的供应链综合服务。

走得更远,国贸股份也正在成为"一带一路"倡 议和全球化战略的受益者。他们在钢铁、铁矿、林浆 纸及制品、纺织品、石化产品、铜及制品等品类的单 品类年营业收入规模均已超百

亿元,在煤炭、硅镁、橡胶轮胎、 有色及贵金属、农产品等也 处于行业领先地位。值得 一提的是,国贸股份铁矿 石、纸张纸浆经营规模 名列全国前二;煤炭 进口规模、钢材经 营规模、PTA经营 规模、天然橡胶 经营规模均排在 全国前三。

限公司副总经理李德富说。

主动挖掘整合海外资源链 开拓海外市场,面临比国内市场更大的不 位非常特殊,每个环节都能发挥作用,他们主动挖

确定性。在国贸股份看来,解决这一问题,关键 掘、整合这些资源。 点在于企业的管理能力,要能够适应不同地区 来到新加坡,他们发现当地政府对天然砂的 需求很大,主要依靠印度尼西亚、马来西亚和柬埔 的企业文化特征,也能够适应全球化的管理。对 海外团队的充分信任,也给了他们更大的开拓 寨等邻国供应。这些业务以往都是一些日韩老牌 商社在承接,业务链条非常稳定。在进一步的调研 "如果没来新加坡,我们可能不知道有这么多 后,李德富发现,以往也有中国大陆企业尝试天然 本土化的业务可以开拓。"国贸资源(新加坡)有 砂贸易,但始终没有成功。即便如此,他们还是积 极组建专业团队,靠自己摸索出从邻国向新加坡

如果只把新加坡当成一个中转站,那么 供应天然砂的业务,硬生生地闯出一条业务体系 国贸股份在这里可能只能做一个贸易商。 如果将其作为一条完整的产业链来看, 像这样服务第三国的海外贸易,在海外团队 新加坡的每一个环节都能发挥作用。 的业务架构中已非常普遍。2022年1月1日,区域 在国贸股份看来,新加坡的市场地 全面经济伙伴关系协定(RCEP)正式生效,李德 富说,新加坡团队也及时抓住机会,将产自东南亚

其他国家的农产品出口到新加坡销售。

▲徐闻菠萝出口到新加坡。



■厦门国贸金属印尼有限公司揭牌仪式。

多措并举升级海外供应链

海外市场的供应链收入已成为拉 动国贸股份业绩增长的重要引擎。出 海既是跟随产业链供应链布局调整的 大势所趋,也是企业自身全球化发展 的必经之路。加大要素投入,逐步升级 海外供应链势在必行。

2021年,国贸石化投入2800万 美元购入一艘30万吨 VLCC 旧油 轮。这艘船不再航行了,停靠在马六 甲海峡岸边,专门用于船用燃料油的 仓储与调和。业界把这样的船只称为 "浮仓",字面意思就是浮动的仓库。 他们把这个海上仓库命名为"ITG Amov".

有了"ITG Amoy",国贸石化参 与全球船用燃料油市场竞争就有了利 器。这个市场2022年交易额已达 1507亿美元, 扼守马六甲海峡咽喉的 新加坡是全球最大的船用燃料油交易 市场。全球每年有大量的大型船舶都 会在这里过境加油。有了"ITG Amoy",国贸石化就能为往返马六甲海峡 的货轮提供燃料油供应服务。

而这样的服务,不单是一般意义 上的物流服务,更需细致的规划和统 筹。不同的海上船只对不同的燃料油 需求不同,有的发动机要求较高,它对 油品密度、硫含量就要求高,有的船只

"如果买一船燃料油,没有经过调 和,有时油品质量会过剩,有时则会超 标。买家就会觉得油品的性价比不 高。"国贸石化油品部总经理余峰说, 他们的浮仓有不同的仓位,可以放不 同品质的油品,能够满足更多样的采 购需求。

期待继续加大海外市场投入的还 有国贸股份的冶金板块。去年12月28 日.厦门国贸金属设在雅加达和迪拜的 办事处揭牌,尤其是他们与国际环球 (印尼)集团有限公司共同合资成立的 厦门国贸金属印尼有限公司也同时推 合资公司,这也实现了国贸金属对东南 亚钢铁优质资源的全方位覆盖

"我们的金属供应链在国际上也 很有竞争力。"厦门国贸金属副总经理 林志超说,跟随着中资工程建设企业, 深耕"一带一路"沿线国家,厦门国贸 金属的海外布局雏形渐成。一些中资 钢铁企业在海外投资建厂,厦门国贸 金属进行供应链上的配套;部分深度 合作的钢铁企业,国贸股份也会共同 参与海外项目。未来,厦门国贸金属谋 划与海外资源型企业在资本层面进行 更大的动作。



■"ITG AMOY"浮仓



数字化共享、人才国际化推动海外发展

数字化能够提高货物在各个国家 间的流动效率,不仅能节约成本,还能 降低贸易壁垒。这在国贸股份的海外 团队中已经形成共识。"ITG Amoy" 停靠在马六甲海峡,通过数字化赋能, 这艘船如果发生位移,即便身在厦门, 负责管理的人员也能第一时间获知。

厦门启润零碳数字科技有限公司 总经理闫保磊说,国贸股份的业务跑 到海外,数字化的监管也能及时跟上。 将来,与"ITG Amoy"浮仓相关的各 种数据都能及时传输到国内,不必从 厦门派驻庞大的管理团队,就能实现 对浮仓运营情况动态掌握。

"一花独放不是春,百花齐放春满 园"。数字化转型已成为推动国贸股份 样,这股力量也在"一带一路"沿线国 减企业人力成本和经营成本。

全生产进行预警管理。所有的数据都 业、共创价值"的企业使命中去。

可以溯源,真正实现生产效率大幅提 升,让国际化的供应链实现数据要素 上的链通。

人才国际化是树立全球视野和战 略眼光的重要一环。"无国界融合"成 为国贸股份在海外团队建设上实施的 重大举措。李德富说,目前,新加坡平 台公司30多人的团队,除了他是国贸 股份派驻的以外,其他同事全部是新 加坡本地人。

"如果可以的话,我想一直在国贸 干下去。"通过电话,记者采访到了几 位新加坡平台公司的属地化雇员,谈 到未来,他们的话语中洋溢着满满的 归属感。

链通人才。在海外市场拓展过程 在实现可持续增长、提升运营效率、催中,国贸股份逐步完善属地化人才招 生新商业模式等方面的不竭动力。同 聘和培养机制,通过聘用当地人员缩

实际上,新加坡平台公司的员工 闫保磊说,国贸股份在部分海外 也是国贸股份加强海外属地化建设的 的合作加工厂将进行数字化改造,有 一个缩影。通过高起点规划、高标准配 望成为当地示范的智慧工厂。在厦 置、高质量建设,国贸股份在海外团队 门,可以实时掌握这些工厂每天的生 中培养了大批当地员工,这些员工也 产数据,随时进行运维调度,也为安 充分理解和融合到国贸股份"链通产

始终在最擅长最关注的领域深耕

国贸股份一直对海外市场很有耐心,在确定一 个市场目标后,就会采取积极的策略去开拓,始终在 自己最擅长、最关注的领域坚持下去。

"白金之国"乌兹别克斯坦——世界上最大的双 重内陆国,不光本国是内陆国,周边邻国也是内陆 圈。如今,当地同行一听到国贸的英文缩写"ITG", 国。白色棉桃、金黄麦穗相连,棉桃中的绿色波纹,是 便会竖起大拇指。 蚕桑的象征,看一眼国徽,就知道桑与棉在乌兹别克 斯坦有多么重要。这里出产的棉纱强力足、颜色好、 策略。2019年,国贸股份在乌兹别克斯坦成立办事 易染色,被业界称为"乌纱"。早在2016年,国贸股份 处,深入棉纱资源腹地,深度挖掘产业链需求。2021 就开始做起乌纱贸易,一直坚持到现在,他们已连续 年,他们又准确把握乌兹别克斯坦改革的窗口期与 六年蝉联乌纱进口量全国第一。

黄文龙是最早被国贸股份派到乌兹别克斯坦的 在乌的资源配置能力与市场开拓能力。 拓荒者。他回忆说,当时团队只有两三个人,条件比 较艰苦。那时还没有定期航班,与厦门往返并不方 便,长时间远离亲人,饮食、语言都要逐渐适应。

先苦才能后甜。依托日益便捷的中欧班列,国贸

股份慢慢在乌兹别克斯坦扎下 了根,他们在乌纱贸易中减少中

间环节,建立更加稳定、可持续的供应链解决方案。 越来越多纺织领域的合作伙伴加入国贸股份的朋友

审时度势也是国贸股份在国际化进程中的一大 发展的黄金期,将办事处升级为平台公司,全面提升

做精强链,锻造新链。除了深度介入乌兹别克 斯坦棉纺产业,依托平台公司,国贸股份还在积极 挖掘石油、天然气、煤炭、金属矿产等资源的业务发 展机会。